

В октябре 2003 г. в г.Бишкек проходил Инвестиционный форум «Кыргызстан – Россия», нацеленный на развитие не только двусторонних кыргызско-российских отношений, но и в целом интеграционных процессов в рамках Евразийского экономического сообщества.

Предлагаем читателям журнала тексты выступлений участников Инвестиционного форума – Генерального секретаря ЕврАзЭС Г.А.Рапота и ректора Российского государственного торгово-экономического университета (РГТЭУ) С.Н.Бабурина.

ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ГОСУДАРСТВ- ЧЛЕНОВ ЕВРАЗЭС

*Г.А.РАПОТА, Генеральный секретарь
ЕврАзЭС*

75

Основным показателем, характеризующим уровень инвестиционной активности в государстве, является *объем инвестиций в основной капитал*. В 2002 г. не всем государствам ЕврАзЭС удалось добиться прироста этого показателя. Наибольшее увеличение объемов капиталовложений, по сравнению с предыдущим годом, было достигнуто в Казахстане – на 11 %. В Беларуси и России также наблюдался прирост этого показателя, который составил соответственно 6 и 3 %. Снизилась объемы инвестиций в Кыргызстане – на 10 % и Таджикистане (расчетно) – на 30 %.

В первом полугодии текущего года, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, во всех государствах Сообщества, кроме Кыргызстана, наблюдалось увеличение объемов инвестиций: в Беларуси – на 14 %, Казахстане – на 13, России – на 12, Таджикистане – на 30 % (экспертная оценка). В Кыргызстане объем капиталовложений снизился на 6 %.

Несмотря на то, что с начала 2000 г. практически во всех государствах-членах ЕврАзЭС наблюдалось оживление инвестиционной деятельности, ни одному из них не удалось достигнуть уровня объемов инвестиций 1991 г. и, как следствие, объемы инвестиций остаются недостаточными для обновления основных фондов предприятий на требуемом уровне. К примеру, степень износа основных фондов в отдельных отраслях России и Беларуси составляет более 70-80 %. При этом в последние годы коэффициент обновления основных фондов в Беларуси составлял 3-4 %, Кыргызстане и России – около 7 %. Наибольшего уровня этот показатель достиг в Казахстане – почти 16 %.

Анализ *структуры инвестиций по источникам финансирования* показал, что на протяжении последних лет основная доля капиталовложений в Беларуси, Казахстане и России осуществлялась за

счет собственных средств предприятий и организаций. В Казахстане также значительный удельный вес составляли иностранные инвестиции, а в Беларуси и России –

бюджетные средства. В Кыргызстане на протяжении последних лет основная часть капиталовложений обеспечивалась за счет средств иностранных инвесторов, однако в 2002 г. наблюдалось изменение структуры инвестиций, и основная часть капиталовложений финансировалась за счет собственных средств предприятий. В Таджикистане инвестиции в основной капитал осуществляются преимущественно из бюджета государства.

Анализ *отраслевой структуры инвестиций* показал, что во всех государствах ЕврАзЭС основная часть капиталовложений направлялась в добывающие отрасли промышленности, транспорт и связь, сохранялся низкий уровень инвестирования в сельское хозяйство.

Определенный интерес представляет анализ взаимной инвестиционной деятельности государств-членов ЕврАзЭС.

Тесное сотрудничество в экономической, социальной и гуманитарной сферах государств Сообщества должно способствовать взаимному переливу капитала. Вместе с тем в силу различных причин взаимное инвестирование пока еще находится на невысоком уровне.

К примеру, в 2002 г. государства-члены ЕврАзЭС инвестировали в экономику Республики Беларусь 85,1 млн. долл. США, что составило 12 % от общего объема иностранных инвестиций, в Казахстане такие инвестиции увеличились, по сравнению с 2001 г., почти на 60 % и составили 1589,4 млн. долл. США, т.е. около 12 % от общего объема. Инвестиции государств ЕврАзЭС в экономику Кыргызстана составили 25,6 млн. долл. США и увеличились по сравнению с 2001 г. в 5 раз. Их доля при этом составила 13 %. Следует отметить существенное увеличение в 2002 г. инвестиций из государств ЕврАзЭС в Российскую Федерацию. По данным Госкомстата России, в которых учитываются не все виды инвестиций (без учета органов денежно-

кредитного регулирования, коммерческих и сберегательных банков), их объем составил 105,36 млн. долл. США. Хотя следует признать, что их доля в общем объеме инвестиций является крайне незначительной – 0,5 % (в 2001 г. – 0,1 %).

Из стран “пятерки” Россия является основным инвестором для остальных государств. По отношению к России в этой роли выступают Казахстан и Беларусь.

Обеспечить масштабность привлечения капиталовложений возможно только при создании благоприятного инвестиционного климата в каждом государстве Сообщества, основу которого составляют прежде всего макроэкономическая стабильность экономики, гарантированность защиты и сохранности капитала, проработанность законодательной базы. Все государства Сообщества проводят активную работу в этом направлении.

К примеру, за последние годы государствам Сообщества удалось достигнуть устойчивой тенденции роста объемов ВВП и производства промышленной продукции, снизить темпы инфляции и уровень ставок рефинансирования, стабилизировать курсы национальных валют.

Активно работает над улучшением своего инвестиционного климата Кыргызская Республика. Это касается прежде всего совершенствования законодательства. Важную роль также играет тесное сотрудничество с международными организациями и финансовыми институтами.

Одной из важнейших задач ЕврАзЭС является углубление взаимодействия в реальном секторе экономики, которое предусматривает осуществление совместных целевых программ и инвестиционных проектов в различных отраслях экономики и прежде всего на транспорте и в энергетике, что уже в скором времени должно дать ощутимые результаты.

В рамках Сообщества практически завершена работа по формированию правовой базы и методологии разработки и реализации межгосударственных целевых программ.

В рамках Совета по транспортной политике проводится работа по объединению усилий государств-членов ЕврАзЭС, направленных на развитие международных транспортных коридоров и связанного с ними транспортного комплекса государств-членов Сообщества. В частности, со всеми государствами ЕврАзЭС достигнута договоренность об их участии в развитии международного транспортного коридора “Север-Юг”.

Создано акционерное общество “ТРАНСЕВРАЗИЯ”, учредителями которого являются предприятия и организации Российской Федерации, Казахстана и Украины. Железные дороги Белоруссии, Кыргызстана и Таджикистана дали согласие стать его акционерами. Ведется диалог с Узбекистаном.

В целях развития сотрудничества в области энергетики Межгосударственным советом ЕврАзЭС на уровне глав государств принято решение о совместных действиях по завершению строительства Сангтудинской ГЭС-1 в Республике Таджикистан и Камбаратинской ГЭС-2 в Кыргызской Республике. Реформа № 4/2003

Эта работа ведется с участием РАО “ЕЭС России”. Уже имеются некоторые конкретные результаты. В августе-сентябре 2003 г. начата поставка электроэнергии из Кыргызской Республики и Республики Таджикистан в Российскую Федерацию. Характерной особенностью данного проекта является участие в нем не только государств ЕврАзЭС, но и Узбекистана, который конструктивно отреагировал на приглашение к сотрудничеству в данном проекте.

Надеемся, что в скором времени также решится вопрос и по Камбаратинской ГЭС. Реализация этих проектов поможет решению многих проблем Центральноазиатского региона и одновременно будет способствовать более глубокой интеграции в рамках ЕврАзЭС.

Для решения вопросов сотрудничества в области сельского хозяйства в рамках ЕврАзЭС недавно образован Совет по агропромышленной политике. Совет должен заниматься решением таких вопросов, как формирование общего продовольственного рынка и в первую очередь рынка зерна, что в условиях резких колебаний рыночной конъюнктуры и природных факторов представляется крайне необходимым.

Немало интересных предложений по развитию сотрудничества в реальном секторе экономики прозвучало на Первом Экономическом форуме ЕврАзЭС, прошедшем в феврале 2003 г. К примеру, было предложено создать Единый информационный центр ЕврАзЭС, в котором предприятия стран Сообщества могли бы размещать свои предложения, а также образцы производимой ими продукции.

Были высказаны пожелания организовывать на регулярной основе деловые миссии (бизнес-миссии) по конкретным отраслям экономики. Подобные встречи уже проводились и по их результатам были выработаны согласованные подходы к решению задач на уровне хозяйствующих субъектов и заключены соответствующие договоры.

Ввиду отсутствия у государств-членов ЕврАзЭС достаточных для реализации масштабных инвестиционных проектов финансовых средств проводится активная работа по поиску потенциальных инвесторов, в том числе среди международных финансовых структур. В этих целях мы установили контакты и провели ряд переговоров с представителями Программы развития ООН, Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Европейским банком реконструкции и развития и другими организациями. Налажено тесное сотрудничество с Межгосударственным банком. Эти контакты показывают возрастающий интерес международных организаций к деятельности нашего Сообщества и позволяют надеяться на дальнейшее позитивное развитие этих отношений.

Следует отметить, что ведущая роль в развитии практического взаимодействия в реальном секторе экономики отводится ассоциации “Деловой совет ЕврАзЭС”, объединяющей представителей деловых кругов ЕврАзЭС. К примеру, в настоящее время Ассоциация приступила к реализации конкретных проектов по продвижению продукции предприятий

государств-членов ЕврАзЭС. Большие надежды в этой связи мы возлагаем на созданный совместно с ТПП России Инвестиционный совет, членами которого являются известные российские и зарубежные инвестиционные компании.

Учитывая проявляемый западными деловыми кругами активный интерес к инвестиционному рынку государств-членов Сообщества, Деловой совет совместно с Национальным агентством иностранных инвестиций и Российско-Американским деловым клубом выступили с инициативой об учреждении в рамках Экономического форума ЕврАзЭС ежегодного Международного конгресса “ЕврАзЭС – Деловой мир” и, в частности, о проведении в 2004 г. в Санкт-Петербурге первого Конгресса “ЕврАзЭС – Деловая Америка”. Данный вопрос предполагается рассмотреть в ходе ближайшего заседания Межгосударственного совета ЕврАзЭС.

В рамках ассоциации “Деловой совет ЕврАзЭС” при активной инициативе Правительства Кыргызской Республики (члена Интеграционного комитета ЕврАзЭС в ранге вице-премьер-министра Кыргызской Республики Б.Э.Мамбетова) проработан вопрос об инвестировании проекта “Реконструкция стекольного завода в городе Бишкек” по выпуску до 40 млн. единиц стекольной тары 120 разновидностей. Подобное производство в Кыргызской Республике организовывается впервые на базе современной технологии. Возможно завтра, 23 октября 2003 г., будет подписан трехсторонний Протокол (Стекольный завод, Европейский банк реконструкции и развития, Межгосбанк).

Одновременно ассоциация “Деловой совет ЕврАзЭС” с участием Межгосбанка и соответствующих структур России прорабатывает проекты по инвестированию угольного разреза “Кызыл-Булак” Алайского района Ошской области и реконструкции хлопкопрядильной фабрики в городе Бишкек. Решение по этим проектам ожидается в ближайшее время.

Ожидается также принятие решения по поставке трехсот автобусов для города Бишкек из российской Федерации по финансовому лизингу. Находится на рассмотрении проект финансирования международного аэропорта в селе Тамчи.

Как уже говорилось выше, принимаются меры по обеспечению участия государств-членов Сообщества в завершении строительства Камбаратинской ГЭС-2.

Во всех этих действиях просматривается настойчивая инициатива руководства Правительства Кыргызской Республики.

Согласно подписанному в рамках ЕврАзЭС Межправительственному соглашению о создании и функционировании филиалов высших учебных заведений в Бишкеке открыт филиал Российского государственного торгово-экономического университета, который с 1 сентября 2003 г. начал подготовку кадров по специальностям “Коммерция и “Маркетинг”. Надеемся, что в скором времени республика получит квалифицированных специалистов с дипломом российского образца.

В заключение хотелось бы отметить, что одной из важных задач, стоящих перед сообществом, является выработка согласованной инвестиционной политики, которая будет направлена на рациональное использование ресурсов и развитие кооперационных связей, что позволит не расплывать финансовые средства на создание дублирующих производств. Это в свою очередь будет способствовать существенному росту объемов взаимной торговли и инвестиций.

